让人放下身段的美食

周晓绒

宁海的小吃花样繁多,可能跟 地理位置有关。我们有本地特色, 也沿袭了台州习俗。靠山临海,食 材丰富,女人手巧,说起宁海小吃不 免有几分得意。长街团、格沙糕、岔 路麦糊头、前童麦饼、东岙糅、麦焦 筒、桑洲的米筒,林林总总,不胜枚 举。这些小吃都名声在外,令人食 指大动。可是我的老家黄坛,也有 一样吃食,好吃得能让人放下身 段。它低调、内敛,没有如雷贯耳的 名声,但品尝过的人,都会过嘴难 忘。特别是有人在咀嚼时,那飘出 的阵阵香气,常惹人口水流一地,不 顾身份也要讨一个尝尝,解解馋。

我一说,黄坛人的话肯定会心 一笑,黄坛麦饼嘛!

岔路前童一带,爱将麦饼裹上 馅料,擀起来吃。岔路麦饼,很流 行、风靡,别人还要把它跟徐霞客搭 上边,起名霞客饼,这蹭热度,觉得 有点自卑,大可不必。它就叫岔路 麦饼,不是挺好的吗?但黄坛麦饼, 就靠薄薄的一张皮子,大道至简,一

身孤勇闯天下,能世代流传下来,实 力也是不容小觑。

黄坛麦饼,薄,土话叫"飞薄", 薄得能飞,做到薄得极致,才是最高 级的。这个面要揉出筋骨来,女人 弓步向前,把面当成衣服一样搓揉, 经过无数遍的搓揉,筋骨就来了,都 是时间和体力的凝结。老早的时 候,夏天麦饼是主食,女人天天擀, 手艺日渐见长。每个人都会烧饭, 但不会都是厨师。会擀,不一定是 高手,高手也是很少的,整个村子哪 个水平高,心里都是有数的。这个 也分类,术业有专攻。有的专攻 "搨",就是翻麦饼;有的专攻"擂", 就是擀。擂又有细分,有的专攻手 速,就是一个字"快",不管好坏,破 点就破点,不圆就不圆,她三两下就 能擀出一个;有的专攻"精",做出的 麦饼似十五的月亮,像私下用了圆 规。一叠麦饼,飞薄飞薄,轻飘飘似 绢丝,一个个大小匀称,没有破洞, 没有褶皱,完美无瑕。

我们村子很小,但也有高手。 我奶奶是手速的高手,后门阿婆是 精品高手,前山婆是搨麦饼高手,她 搨的麦饼不"还生",又松脆。"还生" 是黄坛麦饼的一个专业术语,就是 当天可以吃的,第二天就不熟,生 了,麦饼断裂,脆了,粉滋滋的,不能 吃,吃了肚子难受,不消化。现在很 多人搨的麦饼,看上去白白净净,当 日尚可入口,第二天全废。

岔路麦饼要趁热吃,黄坛麦饼 冷了也好吃,保质期特别长。过去 外出做生意,出去好几天,就会带一 筒麦饼,一筒麦饼走天下。我朋友 爱旅游,她老是去国外。去得起国 外的人,一般也不在乎花销,可是她 去国外,就爱带黄坛麦饼。有一次 她去欧洲,在车里拿出黄坛麦饼,母 女仨吃起来,卷着芝麻海苔的黄坛 麦饼,香得别人不淡定了。一位很 有身份的老太太,本来戴着墨镜在 车子里闭目养神,她很少与人交谈, 孤傲清高。麦饼的香味,诱得她放 下身段,跟朋友的娘搭讪:"阿姐,你 在吃啥?"老人说:"麦饼。"墨镜老太 说:"好香哦。"老人说:"芝麻海苔是 蛮香的。"墨镜老太脱下墨镜,盯着 麦饼,鼻子嗅了嗅,努了努嘴巴,咬 了下嘴唇:"阿姐,还有伐?"老人问:

"你想吃?要吃我包一个给你。"墨 镜老太尽欢颜,喜上眉梢,说:"好 呀,好呀!"早顾不得矜持,管不了身 份。当墨镜老太开了口子,其他上 海人也不管不顾了,也表达了想一 尝麦饼的愿望,纷纷说:"这个麦饼, 把人馋虫都引出来了。"于是大家都 分点吃吃,车厢里香得一塌糊涂。

有一次我和同学云去福建驴 行,云带了黄坛麦饼。我俩正卷着 吃,边上一个男的站在不远处,眼睛 直勾勾盯着我们的麦饼。云问他: "麦饼吃不?"那个男人有点腼腆,没 回答就走开了。不一会儿,过来他 直爽开朗的老婆:"你们的麦饼这么 香,把我老公给馋死了,还有吗?有 就分我一个呗,他叫我过来讨呢。' 我俩笑死了。云说:"早就问过他 了。他不响,走开了。"女人说:"我 老公一把年纪,脸皮还是这么薄。 他想吃,却不敢张嘴。"这个黄坛麦 饼,让一个害羞的大男人放下身段, 央求老婆来讨,也真是有趣。

黄坛麦饼,一种能让人放下身



林华烨

送儿子进了大学校门后,我们 还在周边景区逗留。

中午点了个套餐,有儿子爱吃 的小炒肉。两个人4个菜,小炒肉 还有一大半。

"这些菜,儿子在也够吃了。"我 有些遗憾,脑海里浮现的尽是儿子 吃肉时的欢腾模样。

"你是想儿子了吧?"先生一语 中的,说中了我的心思。

蓦地,眼眶就有些湿润了。

那天晚上, 民宿老板说起一个 天津妈妈送娃读书的趣事时, 我还 暗自笑话过那个天津的妈妈。娃都 住进学校一个礼拜了, 她还一直住 在民宿里不愿意离开。又不能进校 园看娃,又不能去给娃送餐,这千 里迢迢而又无所事事的陪读是图个

而此时,我却是秒懂了。

看到好吃的,好玩的,就想着如 果他在那就可以一起分享了;即便 是见不着面的,但近在咫尺,一旦需 要就能在第一时间出现的心安。本 质上,都是一样的心心念念,一样的 丝丝缕缕,一样的牵心挂肚。

"妈妈,妈妈。"旁边餐桌上,有 个小女孩甜甜脆脆地喊着。忽然 就想起儿子小时候和我玩的对歌游

"妈妈,什么香香脆脆我的最

"美好时光海苔。"

那个虎头虎脑胖嘟嘟脸蛋的小 男孩,已然长成了一脸刚毅,肩宽背 厚的大小伙。前些天,他在沙发上 打游戏,我往他身边靠了靠,张望着 看了他手机屏幕一眼,就换来他的 一脸嫌弃,甚至,还转身钻进他的房 间锁了门,留下满腹心酸的我。那 个小时候总爱拉着我的发梢安然人 睡的软萌娃娃,真的渐行渐远了。

曾经,最爱粘着你的孩子,如今 连多看他几眼,他都会扭扭捏捏;

曾经,最喜欢叫着"妈妈妈妈怎 么办"的孩子,如今说得最多的却是 "你不用管,我知道的";

曾经,他总仰望着看着妈妈的 眼睛里充满了膜拜,如今他常常对 你的建议意见一脸鄙夷,摇头叹气 默默无语地做着自己想做的事…… 这种分离之痛,带着点被"无情

抛弃"的忧伤,带着不被需要的恐 慌,内心里生出一种撕裂的疼痛。 其实,随着孩子的独立和成长,反倒 不是孩子离不开父母,而是父母离 不开孩子了。

今日海海

美国心理学家 Frank.S.J 曾经提 出一个概念:一个人想要走向独立, 不可缺少的第一步是对父母的"去 理想化"。

在孩子小的时候,会觉得父母 是天,无所不能,而当有一天觉得父 母并不是全知全能后,又会走向另 一个极端,觉得他们"啥都不会"。 这种嫌弃,其实是孩子自我意识的

原来,随着孩子渐渐长大,被嫌 弃,被他们鄙夷的目光笼罩,是所有 父母都逃不开的命运。

有人说,在中国,父母与儿女之 间,最深的爱是用痛来连接的。为 人父母,牵挂是一辈子的功课。无 论孩子多大,总想着离他们的生活 近一点,再近一点。以"爱"为名的 束缚和以"付出"为名的换取回报, 让父母习以为常地对孩子的生活加 以干预;而慢慢长大的孩子却希望 挣脱父母的控制,摆脱父母的束缚, 放下对父母的依赖,自己去思考,去 尝试,去经历,借此证明"我可以的, 我长大了!"

美国心理学家斯考特・派克《少 有人走过的路》中说:懂得分离的爱 才是"真爱",父母必须主动地与孩 子分离,这样才能促进孩子的人格

纪伯伦《你的孩子其实不是你 的孩子》也曾写道:你的孩子,其实 不是你的孩子,他们是生命对于自 身渴望而诞生的孩子。他们借助你 来到这世界,却非因你而来,他们在 你身边,却并不属于你。

成熟的父母,要尝试着坦然承 受孩子长大后的"嫌弃",要慢慢放 下拽在手中的这根线,要允许并祝 福孩子的独立成长。

如果有一天,我们的孩子开始 嫌弃我们,我们最应该做的,不是伤 心,不是失落,更不是愤怒,而是要 给他一个大大的拥抱:祝贺你,孩 子! 从这一刻起,你真正长大了!

把孩子交还给他们自己吧! 医 为,适时的放手,才是给孩子最好



霞光万丈

(山水尤 摄)



暮枕半边山

魏人彪

黄昏的半边山竟然如此令人惊 艳。我们驾车到达预订的人住酒店 时,西斜的大太阳在奔涌喧腾的海 浪声中摇摇欲坠。

在象山石浦镇东端,一片低缓 的山峦从陆地开枝散叶般地蔓延向 碧波万顷的大海,岸侧危岩绵延高 耸,形成了一个融瀚海、美礁、奇石、 险崖于一体的绿色小半岛,这就是 美丽神奇而又原始古朴的半边山。 倘若从云朵的角度俯瞰,我们一定 不难发现,半岛形若一头灵兽麒麟, 正涉水入海,仿佛意欲推波逐浪,横 渡海峡。

沿4号自行车道我们很快就到 了半边山沙滩。此刻,光芒万丈的 太阳与遥远的海平面正渐渐贴近, 一派落日熔金的灿烂景象。海面上 金光闪烁,驶入海湾缓缓移动的归 舟,点点飞鸥,沙滩上的游人和景物 都一一成了落日霞光里的剪影,精 致而生动。半边山海礁挺拔伫立在 海边,一身金辉,直面台湾,默默承 受一波又一波浪花飞溅的洗礼和喃 喃倾诉……

关于半边山名称的由来,海峡 两岸不乏许多美丽的传说,其中流 传较广的一则是:黎山老母、观音、 普贤、文殊菩萨四圣变化为母女四 人,在西天取经路上考验唐僧师徒

个女儿嫌八戒太丑都不肯嫁,八戒 心急火燎了:"那就让丈母娘嫁给我 吧!"那日成婚,八戒入得洞房,谁知 根本不是什么阁楼绣房,而是荒山 野岭。身上的新婚网衫原来也是张 箍拢网,越箍越紧,痛得八戒满地打 滚。亏得悟空眼尖,看见云端上站 着四圣,拉着师父扑地就拜,千叩万 谢恳请四圣开恩,才饶放了八戒。 八戒又羞又愧,跌跌撞撞来到东海 边,在锁门山被门闩一绊跌得鼻青 脸肿,一气之下,举起九齿钉耙将锁 门山劈成了两半,顺手一甩,把一半 甩到了台湾基隆。因此一直以来, 象山民间《风情歌》中唱道:"半边 山,半边山,一半在象山,一半在台 湾。本属一座山,八戒劈成山两爿, 这里称为东半边山,那面称为西半 边山。海峡两岸水连水,山连山,同 文同种同江山。"

禅心,结果不言而喻八戒中招。三

宁海民间故事中关于半边山的 传说也是值得一听的一个版本。很 久以前,亭头港边有一个贫苦种田 人姓张,力大无穷,因长年累月以铁 耙侍弄田地故人称张铁耙。有一 次,张铁耙路见不平,打死了横行乡 里、恶事做尽的财主被判死罪。牢 头赵大良同情张铁耙,伺机放了他, 二人一同乘船出逃。在海上漂了几 十天,一日靠岸,一问才知到了台

湾。二人投军,屡立战功,数年后张

铁耙已是边关元帅,赵大良则做了 军师。一日黄昏,二人喝着酒,赵大 良思念起家乡和亲娘,泪流满面,一 旁的张铁耙深受感染,端起酒壶连 饮九壶,然后举起千斤大铁耙伸向 大陆,只听得"嗨唷"一声吼,张铁耙 掘起半边大山,连同赵大娘一起拖 到了台湾。

先前,每一次看到这个故事,我 都会想起余光中那首充满淡淡忧伤 的《乡愁》:"乡愁是一湾浅浅的海 峡/我在这头/大陆在那头。"

而这一刻,太阳已然完全潜入 大海,在一片黝暗清澄的海岸边,我 真实面对的就是壁立的山体上那九 道清晰可辨的"钉耙齿印"。艺术的 真实源自于生活的真实,民间故事、 歌谣有艺术想象和创作的成分,但 也是真实生活的一种情感寄托和表 现。波雕浪琢,岁月悄然磨蚀、改变 着壁上的"齿痕",但永远磨蚀、改变 不了两岸一家亲的事实。

当地前来陪伴我们的朋友介绍 说,半边山自然秉赋独特,人文底蕴 深厚,这里还有徐福东渡的传说,昌 国卫威震海疆的历史,戚继光抗倭 大捷的战场……他说,要不是行程 安排得太紧凑,可以去看看炮台山、 塘岗山,庙湾嘴湿地、锁心礁,还有 花开如梦的成片花海……

朋友再次邀请我们下次再来, 他一脸向往地感叹,什么季节来都

电子信箱:ninghainews@sina.cn

是最好的时候,半边山定然不负所

他的描述让人浮想联翩。半岛 的春天总是一副不紧不慢不慌不忙 的样子,草长莺飞,百花争艳,碧海 之上云淡风清,烟波浩渺,"潮来一 堆雪,潮去一片金",后退的潮水在 脚底下带着松软的细沙不间断地悄 然流走,柔柔的,酥酥的,像微风拂 过琴弦,似月光下落叶的一串沉 吟。夏天的半边山是个绚烂迷人、 活力和动感勃然迸溅的地方,云天 蔚蓝,浪涛拍岸,海滩上,各色大小 不一的卵石在阳光下泛着亮,在海 浪中滚出富有节奏的拖动声。到了 秋天,风掠过海边的红树林,郁郁葱 葱蜕变成了闪亮的秋黄,这一大片 挺水而生的丛林随波起伏,在霞光 映照的日出或日落时分,宛如一块 迎风抖动的织锦,浮光跃金,斑斓如 诗。冬天来临,有些时候早、晚的云 雾会显得异常的浓重,朔风中半边 山那烟萝云壑、在惊涛骇浪中珠飞 玉溅的海蚀崖,是绝无仅有的海上 奇观,美不胜收……

拉开客房的落地纱帘,是一窗 闪闪发亮的繁星。半边山是令人期 待的,尽管我无法确定以后来与不 来,但至少可以把握当下,比如暮枕 半边山,听海人眠,期待明天凌晨喷 薄壮丽的海上日出。

新媒体部:65577935

全媒体采访部:59990011

终日疲乏,去看中医。已经在 葛医生处吃过一段时间药,很有效 果,却因种种原因未能坚持,此次属 于再续。网上预约挂号,葛医生的 号很抢手,即使是下周的,也已经是 临近中午的末尾号,无奈也只有约 了。为了去医院,请了半天假。诊 间与葛医生说起,上班时间不方便 就诊,她说你下次可以早点来,我一 般会早到。大喜。

第二周当天一早就奔去了医 院。我还是保守了点,想着八点上 班,葛医生七点半开诊的话也已经 很早了,所以就卡点七点十五。谁 知到了一看,已经有很多人了,葛医 生七点就已经开始看诊了。大部分 病人是需要定期就医开药的老年 人,聊起来,与葛医生,与病友,彼此 之间都已经非常熟悉。其中一位老 者,藏青外套,白衬衫,戴一顶藏青 鸭舌帽,身材颀长,精神清爽,除了 瘦,还真看不出是病人。大家都很 安静,医生也很有效率。轮到我时, 望闻问切下来,葛医生说:"气血太 不足了,你要多运动,哪怕是多走 走。"我本来还有个问题想问葛医生 的,却没想起来。

看完去楼下药房取药,还只有 七点四十。药房还没上班,就在窗 口前先排队,基本就是刚才一起在 葛医生诊室里的病友。于是,大伙 聊起天来。排在我前面的病友戴着 墨镜,告诉我说特需病人一次可以 开14帖,而普通病人,只能一周开7 帖。那还是挺有人文关怀的,我笑 着说,特需病人来医院也确实不方 便。他拉下一点自己的墨镜,指指 自己的眼睛,"我的手术从进去一直 做到第二天,做了十多个小时。"我 没有看清他整个的左眼,但墨镜下 露出的些许痕迹中也能揣出当时手 术的艰难与复杂。"那是很大的手术 了。"我说。他对我近乎惊叹的口气 表现得云淡风轻,"上海做的,好几

广告部:65577928

年了。""那你现在恢复得不错。""还 行,要靠自己调养,"他脸上是劫后 余生的庆幸与坦然,"他比我更严 重。"他指了指一个老人,我顺方向 看过去,就是那位藏青衣衫,煞清爽 的老人,真是没想到。旁边的小伙, 替自己的父亲取药,在用免疫疗法, 中药予以辅助。小伙说免疫药物不 能进医保,全需自费,一年药费就要 十多万。"免疫疗法,那应该是晚期 了。"我说,想起了婆婆。"是的,已经 慢慢接受了,总还是要面对。"小伙 说,面色疲惫,转头致电同事:"你帮 我食堂买两个包子,我在医院帮我 爸拿药,等到单位包子就没了。"

我突然发现自己排错了队,选 择代煎的要排在隔壁一排。只好平 移过去,说:"不好意思呀,我排错 了,应该在这一排,怕上班来不及, 能不能……"话还没说完,对方就点 点头,让我站在他前面,大家都善意 地笑,让我又高兴又有点不好意 思。因为代煎,大伙又讨论起煎药, 说自己煎,药效更好,可惜现在都 忙。我看了看,果然还是代煎这一 排的人多。又说起自动煎药罐,好 像也不是很管用,还是需要人守着, 枉费了自动两个字。我因为没用 过,不好发言,于是静静听着。

药房里开始陆陆续续有人来, 开电脑,穿工作服,"你今天什么 班?接方吗?""是的,昨天我休 息。"……班前轻松聊几句天,然后 进入工作角色,各就各位,开始接 方。感觉与平时迥异,毕竟药房给 我的一直是严肃细致,不苟言笑的 印象,现在这样才更鲜活,是真的生 活。递了方,下午四点才能拿药。 于是,转头谢过排在我身后的人,赶 紧去上班。卡在八点半准时到单 位,办公室里坐稳,呼出一口长气, 想起了要问葛医生的那个问题:在 吃中药的时候,我能吃萝卜吗? 毕 竟,现在的萝卜汤真好喝呀,下礼拜 一定要记得问……

发行投诉电话:82558900